

逐梦深蓝，“挺进”地球深部

我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号正式入列

“打穿地壳、进入地球深部”，这是人类长久以来的科学梦想。如今，中国最新入列的科考船有望将这一梦想变成现实。

17日，拥有最大11000米的钻深能力、我国自主设计建造的首艘大洋钻探船“梦想”号在广州正式入列。

海风猎猎，迎接梦想起航。全长179.8米、宽32.8米、排水量42600吨的“梦想”号，整装待发。

它是我国目前吨位最大的科考船，续航力15000海里，自持力120天，载员180人。它的稳性和结构强度按16级超强台风安全要求设计，可在6级海况下正常作业，具备全球海域无限航区作业能力。

作为我国深海探测关键技术装备领域的重大突破，这艘大国重器被寄予厚望。“梦想”号大洋钻探船承担着深海资源勘探、大洋科学钻探和深远海科学考察等多项使命，对服务国家能源资源安全保障、推动深海关键技术攻关、发展海洋新质生产力具有重要意义。

全国150余家参研参建单位用三年时间完成建造任务，建造周期较国际同类型船缩短了一年多，主要性能指标全面领先，充分证明了



十一月十七日拍摄的靠泊在广州海洋地质调查局科考码头的大洋钻探船“梦想”号（无人机照片） 新华社记者 刘大伟 摄

新型举国体制的强大优势。

向地球深部挺进有多难？地壳的平均厚度约为17千米——与地球约6371千米的半径相比微不足道。有科学家形象地说，如果把地球比喻成一个鸡蛋的话，那么目前人类对地球的研究，仍在“蛋壳”上。

穿透地壳，才能接触到地幔——占地球体积的4/5、质量的3/4的地幔，是地球最大的“化学储库”，充满未解之谜。而被称为“莫霍面”的地幔和地壳分界面，在大陆之下约30至40公里，在大洋之下约6至7公里。也就是说，从深海向下

钻探，更容易达到和突破“莫霍面”。

为此，“梦想”号配备了全球首台兼具油气勘探和岩心钻取功能的液压举升钻机，顶驱的举力达到907吨，具备4种钻探模式和3种取心方式，可满足大洋钻探取心和深海大洋矿产资源勘探开发等不同作

业需求，综合钻探效率、硬岩钻进能力大幅提升，钻采系统国际领先。

中国船舶第七〇八研究所“梦想”号总设计师张海彬说，“梦想”号采用模块化设计理念，攻克多项世界级船舶设计难题，国际首次创新集成大洋科学钻探、深海油气勘探和天然气水合物勘查试采等多种功能，构建起我国自主的超深水钻探装备设计建造技术体系。经两轮海试验证，“梦想”号主要性能指标优于设计要求。

作为全球领先的深海作业平台，“梦想”号堪称海上移动的“国家实验室”，科考实验功能和信息化水平国际领先。全船建有基础地质、古地磁、无机地化、有机地化、微生物、海洋科学、天然气水合物、地球物理、钻探技术等九大功能实验室，总面积超3000平方米，配置有全球首套船载岩心自动传输存储系统，可满足海洋领域全学科研究需求。

在可预见的未来，承载着全人类认识海洋、保护海洋和开发海洋共同梦想的“梦想”号，不仅会在中国海洋科考进程中发挥关键作用，也将在全球海洋探索中承担重任。

据新华社

上汽L4级智能驾驶集卡落户秘鲁钱凯港

核心技术均属国际顶尖，将助力南美首个智慧绿色港口建设

本报讯（记者 叶薇）近日，秘鲁钱凯港顺利开港，其不仅是深水良港，还是南美首个智慧港口和绿色港口，建成后有力巩固秘鲁衔接陆海、联通亚洲和拉美的门户地位。据悉，上汽集团旗下40台L4级智能驾驶集卡将正式落户秘鲁钱凯港，作为我国海外首批大规模智

能驾驶港口运输车，在秘鲁开展商业化运营。上汽友道智途L4级智能驾驶集卡搭载行业领先的智能驾驶系统，感知、规划控制、地图定位等核心技术均属国际顶尖，将为南美首个智慧绿色港口打造高效、安全、智能的物流生态系统。

今年，国家公布首批L3级智能

网联汽车准入和上路通行试点名单。其中，上汽集团是唯一一家两个项目均成功入选的企业，上汽旗下智己汽车、赛可智能、赛可出行和友道智途分别组成两大联合体，顺利通过国家四部门初审和择优评审，成功获得乘用车与货车准入试点资格。

近期，智己汽车发布“一段式端到端直觉式智驾大模型”，成为行业内首个同时具备L2、L3、L4级智能驾驶量产能力的品牌；赛可智能主导研制的L4级Robotaxi已在上海、苏州和深圳实现落地运营，累计行驶里程达400万公里，商业订单超20万单；友道智途L4级智能驾驶集

卡，在上海临港集疏运中心至东海大桥、洋山港四期之间开展常态化五车编队及无人驾驶测试。同时，上汽还在积极推动北斗车载智能终端的规模化应用，将北斗导航系统与车联网技术相结合，提供高精度的定位、导航和智能驾驶辅助功能，提升车辆的安全性和智能化水平。

2026年底，上汽零束科技将发布面向量产的L3级自动驾驶解决方案。随着相关法律法规逐步出台，上汽有望率先为消费者带来行业领先的自动驾驶体验。

开创“非机”治理新天地

姚丽萍



新民眼

一边，人多，车多，非机动车尤其多。一边，景要逛，班要上，货要取，车要停，人要行。最终，两边的冲突聚焦于非机动车临停。

今年5月，市十六届人大常委会第13次会议表决通过《关于修改〈上海市非机动车安全管理条例〉的决定》，6月1日起施行。近半年来，申城基层社区以创造性实践依法破解难题，开创“非机”治理新天地。其中，新天地片区具有代表性。

新天地，毗邻中共一大纪念馆，汇聚新天地南北里、湖滨道、无限极、高品质商铺、楼宇云集，单日最大流量可达8万—10万人次，非机动车乱停放问题凸显。

想解决问题，就要想明白三件事：是什么？为什么？怎么办？“非机”治理，也不例外。

首先，新天地商圈党支部与新天地商户联盟、外卖小哥站点开展专题走访，了解非机动车停放的实际状况。走访发现，各方

利益诉求不一：企业楼宇亟需持续打造高品质市容环境，呼吁非机动车“零停放”；沿街商铺希望调整门前停车位，营造友好消费环境；外卖骑手需要便捷的非机动车停车位，以便高效配送；管理方表示无暇应对大体量非机动车清理工作，希望使用人有序停放。

同时，淮海中路街道综合行政执法队开展了更翔实的实地调查，基本掌握了重点区域非机动车的停放时间与数量。其中，新天地南北里店铺众多，外卖取餐频次极高，车辆集中临停在自忠路北侧，存在滞留现象；湖滨道区域写字楼、餐饮店集中，呈现取餐、送餐停车“双高”，单日内午车流量高达800辆次。

问题摸清了，需求了解了，那就对症下药。

头一件，科技赋能，设置禁停区域。哈啰、美团、青桔三家共享单车企业上线电子围栏，用户须按提示将车辆停至指定区域方可锁车，有效减轻了人力搬运负担。

第二件，资源盘活，高效运维。重新规划大厦内部员工非机

动车停放区与外卖车辆停放区。同时，共享单车分色分类管理，盘活可供使用的停放空间。

值得一提的是，在新天地，“非机”治理一大亮点是外卖骑手变身“观察员”。街头巷尾状况如何，外卖骑手最熟门熟路。为此，淮海中路街道探索党建引领“骑手+城市管理”的治理新模式。今夏以来，新天地商圈党支部为快递小哥送上“新就业群体暖心服务卡”，凭卡在淮海中路街道14个“兴业小站”享受餐饮、理发、裁缝等优惠套餐和免费服务，快递小哥的停车配合度大幅提升。同时，街道聘请优秀外卖骑手担任街区治理观察员，引导“小哥”群体积极参与基层治理。

实践表明，即便非机动车临停这样的治理难题，只要正视市民群众的实际需求，拿出有人情味的城市管理举措，做想管事、能管事、管得好事的执法者，就能依法解决“城市顽疾”，不断提升精细化管理水平，开创“非机”治理新天地——这是新天地的经验，更是申城“非机”治理的共识。

上海取消普通住房和非普通住房标准

近日，财政部、税务总局、住房城乡建设部发布《关于促进房地产市场平稳健康发展有关税收政策的公告》（以下简称《公告》），明确了与取消普通住房和非普通住房标准相衔接的增值税等优惠政策。为更好满足居民刚性和改善性住房需求，经市政府同意，市住房城乡建设管理委、市房屋管理局、市财政局、市税务局等四部门今天联合印发《关于取消普通住房和非普通住房标准有关事项的通知》（以下简称《通知》），一是明确取消普通住房和非普通住房标准；二是明确取消标准后相关个人住房交易税收事项。《通知》自2024年12月1日起施行。

■ 关于个人转让住房个人所得税

《通知》明确，对个人转让住房未提供完整、准确的房屋原值凭证，不能正确计算房屋原值和应纳税额的，根据《国家税务总局关于个人住房转让所得征收个人所得税有关问题的通知》（国税发〔2006〕108号）第三条的规定实行个人所得税核定征收，以转让收入的1%核定应纳税额。按照上述规定，本市取消了个人转让非普通住房以转让

收入的2%核定应纳税额的规定。其他个人所得税方面的政策未作调整，如对个人转让自用5年以上，并且是家庭唯一生活用房取得的所得，免征个人所得税；居民换购住房有关个人所得税政策仍按照国家相关文件继续执行。

■ 关于个人出售住房增值税

根据《公告》规定，个人将购买2年以上（含2年）的住房对外销售的，免征增值税。个人将购买不足2年的住房对外销售的，按照5%的征收率全额缴纳增值税。

■ 关于个人购买住房契税

根据《公告》规定，本市适用与全国统一的一个人购买契税优惠政策。对个人购买家庭唯一住房（家庭成员范围包括购房人、配偶以及未成年子女，下同），面积为140平方米及以下的，减按1%的税率征收契税；面积为140平方米以上的，减按1.5%的税率征收契税。对个人购买家庭第二套住房，面积为140平方米及以下的，减按1%的税率征收契税；面积为140平方米以上的，减按2%的税率征收契税。

本报记者 杨玉红